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７ 小 数
（１）はしたの大きさの表し方

基本の確かめ

１０等分した１つ分をもとにして考えてみよう。

１ やかんにどれだけ水が入るかを１ まL

すではかりました。すると、右のように

１ とあと少しはしたがありました。水L

のかさは全部で何 といえばいいでしょう。L

１ を１０等分した１つ分を とかL ０．１ L

いて、 と読みます。れい点一リットル
てんいち

① はしたのかさは、０．１ のいくつ分でしょう。L

・はしたのかさは、０．１ の つ分です だから です。L L。 、

② 水のかさは全部で何 でしょう。L

・１ と を合わせて Ｌです。L L

２ ７㎝４㎜は、何㎝といえばいいでしょう

① １㎜は、１㎝を何等分した長さでしょう。

。 、 。・１㎜は、１㎝を 等分した長さです だから １㎜は ㎝です

② ４㎜を㎝を単位にして表しましょう。

・４㎜は、０．１㎝の つ分の長さです だから ㎝です。。 、

③ ７㎝４㎜を㎝を単位にして表しましょう。

・７㎝４㎜は、７㎝と ㎝を合わせて ㎝です。

０．１
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ステップ１

３ 何 でしょう。L

① ②

L L

４ （ ）の中のかさだけ色をぬりましょう。

（０．５ ） （１．７ ）L L

ステップ２

５ 次の にあてはまる数をかきましょう。

L dL L L dL L① １ ３ ＝ ② ２ ９ ＝

③ ６㎝１㎜＝ ㎝ ④ ３㎝４㎜＝ ㎝

⑤ ２ ＝ ⑤ ９㎜＝ ㎝dL L

６ （ ）の中のかさだけ色をぬりましょう。

自分で１０等分して

そのいくつ分で考え

ましょう。

（１．４ ）L

１ Ｌ １Ｌ １ Ｌ

１ Ｌ １ Ｌ １ Ｌ

L１ L１
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（２） 小数の大きさ

基本の確かめ

小数の大きさについて、数直線をもとにして考えよう。

１ 数直線を使って、１．４について考えよう。

↑ ↑

① ２．６

（れい）

① 数直線の小さい１めもり（↑①）は、どんな数を表しているでしょう。

・数直線の小さい１めもりは、１を 等分した１つ分を表すので と

表します。

② １．４を表すめもりにれいのようにしるし（↑）をつけましょう。

③ １．４は０．１を こ集めた数です。

④ １．４は、１を１こと０．１を こ合わせた数です。

２ 次の数を小さいほうからじゅんにならべかえましょう。

０．５ ， ２ ，１．３ ，１．６ ， ０．８ ， ２．８

① それぞれの数を表すめもりにしるし（↑）をつけましょう。

② 小さいほうからじゅんにかきましょう。

０ １ ２ ３

０ １ ２ ３
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ステップ１

３ 次の①～⑤のめもりが表す小数をかきましょう。

↑ ↑ ↑ ↑ ↑
① ② ③ ④ ⑤

① ② ③ ④ ⑤

４ 次の□にあてはまる数をかきましょう。

① ０．９は０．１を こ集めた数です。

② ０．１を１６こ集めた数は です。

③ ３．６は３と を合わせた数です。

④ ６．４は１を こと０．１を こ合わせた数です。

⑤ は０．１を３４こ集めた数です。

５ ４．３について、□にあてはまる数をかきましょう。

① ４．３は４と を ② ４．３は４と０．１を こ

合わせた数です。 合わせた数です。

③ ４．３は１を こと ④ ４．３は０．１を こ

０１を こ合わせた数です 集めた数です。． 。

ステップ２

６ 大きいほうに○をつけましょう。

①（１．８ ，２．１） ②（２．６ ，２．３） ③（０ ，０．１）

７ 次の数を小さいほうからじゅんにならべかえましょう。

２．３ ， ０．１ ， １ ， １．３ ， ０．３ ， ３．３

０ １ ２ ３
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（３） 小数のたし算とひき算

基本の確かめ

０．１をもとにして、整数のたし算と同じように考えよう。

ç ç１ ジュースが１．５ 入っているびんと１．２

入っているびんがあります。

合わせると、何 になるでしょう。ç

「あわせる」とこたえがでるしくみなので、

たし算になります。

L L１．５ １．２

・しきをかきましょう。

式

・ 計算のしかたを考えましょう。

〈０．１をもとにして〉 〈同じ位の数をたすと〉

一の位 小数第一位

１．５は、０．１が こ

１．２は、０．１が こ

たすと、０．１が こ

だから、

L１．５＋１．２＝ こたえ

小数のたし算の計算は、０．１をもとにして考えると、整数のたし算の計算の

しかたと同じように考えることができます。 （１５＋１２＝２７）

L１ L１

L１ L１

５１

＋

L□
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０．１をもとにして、整数のひき算と同じように考えよう。

２ ジュースが２．４ あります。L

１．２ のみました。ç

のこりは何 でしょう。L

「とる」とこたえがでるしくみなので、

ひき算になります。

L２．４

L L□ １．２

・ 式をかきましょう。

式

・ 計算のしかたを考えましょう。

〈０．１をもとにして〉 〈同じ位の数をひくと〉

一の位 小数第一位

２．４は、０．１が こ

１．２は、０．１が こ

ひくと、０．１が こ

だから、

L２．４－１．２＝ こたえ

小数のひき算の計算は、０．１をもとにして考えると、整数のひき算の計算の

しかたと同じように考えることができます。 （２４－１２＝１２）

２ ４

－

L１ L１ L１
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ステップ１

３ きのう、牛にゅうを０．４ 、きょう０．３ のみました。きのうときょうにのんL L

だ牛にゅうを合わせると、何 のんだことになるでしょう。L

式

０．４は０．１の こ分です。０．３は０．１の こ分です。

合わせると０．１の こ分です。

Lこたえ

４ みかんがりに行きました。お兄さんは１．３㎏ 、ぼくは、０．９㎏とりました。

２人のとったみかんを合わせると何㎏になるでしょう。

式

１．３は、０．１が 、０．９は、０．１が 集まった数です。

合わせると０．１が 集まった数になります。

こたえ ㎏

５ テープが０．９ｍあります。０．２ｍ使うと、のこりは何ｍになるでしょう。

式

０．９は、０．１の こ分です。０．２は、０．１の こ分です。

のこりは、０．１の こ分です。

こたえ ｍ

． 。 、 ． 。６ 牛にゅうが１ ４ あります ホットケーキを作るのに ０ ８ つかいましたL L

のこりは、何 でしょう。L

式

１．４は、０．１が 、０．８は、０．１が 集まった数です。

のこりは、０．１の つ分です。

Lこたえ
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ステップ２

７ 次の計算をしましょう。

① １．３＋２．６ ⑤ ０．６＋０．５

② ０．５＋１．４ ⑥ ０．９＋０．３

③ １．６＋１ ⑦ ０．３＋０．７

④ ２＋１．５ ⑧ １．４＋０．６

８ 次の計算をしましょう。

① ３．４－２．２ ⑤ １．２－０．４

② ２．３－１．２ ⑥ ２．１－０．７

③ １．５－１ ⑦ １．３－０．３

④ １－０．６＝ ⑧ ２．１－０．１

９ こたえが同じカードをせんでつなぎましょう。

① ０．３＋０．７ ３．４－０．９・ ・

② ０．２＋０．４ ０．９－０．３・ ・

③ ０．８＋０．５ １．５－０．５・ ・

④ １＋１．５ １．９－０．６・ ・
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ステップ３

１０ １．３＋０．７の計算のしかたを二通りの方法で説明しよう。

わたしは

０．１をもとにして

考えたわ。

ぼくは、同じ位の

数どうしたして

かんがえたよ。

１１ ４－０．６の計算のしかたを二通りの方法で説明しよう。

わたしは

０．１をもとにして

考えたわ。

ぼくは、同じ位の

数どうしひいて

かんがえたよ。
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１２ 下の２本のテープの長さは、それぞれ何㎝でしょう。

① 小数をつかって表しましょう。

!

こたえ ㎝!

"

こたえ ㎝"

② どちらが、どれだけ長いでしょう。

式

こたえ

〈次ページにこたえがあります 〉。
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答 え の ペ ー ジ
（１）はしたの大きさの表し方

１ ① ３ ， ０．３ ② ０．３ ， １．３

２ ① １０ ， ０．１ ② ４ ， ０．４ ③ ０．４ ， ７．４

３ ① ０．７ ② １．４

４

５ ① １．３ ② ２．９ ③ ６．１ ④ ３．４ ⑤ ０．２ ⑥ ０．９

６

（２）小数の大きさ

１ ① １０ ０．１ ② ③ １４ ④ ４

↑

２ ①

↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑

② ０．５ ０．８ １．３ １．６ ２ ２．８

３ ① ０．１ ② ０．８ ③ １．５ ④ １．９ ⑤２．６

４ ① ９ ② １．６ ③０．６ ④ ６ ， ４ ⑤ ３．４

５ ① ０．３ ② ４ ③ ４ ， ３ ④ ４３

６ ① ２．１ ② ２．６ ③ ０．１

７ ０．１ ， ０．３ ， １ ， １．３ ， ２．３ ， ３．３

〈つづく〉

０ １ ２ ３

０ １ ２ ３

1 L 1 L

1 L 1 L 1 L
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（３）小数のたし算とひき算

１ 式 １．５＋１．２

・ 計算のしかたを考えましょう。

〈０．１をもとにして〉 〈同じ位の数をたすと〉

一の位 小数第一位

１．５は、０．１が １５ こ

１．２は、０．１が １２ こ １ ２

２ ７

たすと、０．１が ２７ こ

だから、 ２．７

L１．５＋１．２＝ ２．７ こたえ ２．７

２

式 ２．４－１．２

・ 計算のしかたを考えましょう。

〈０．１をもとにして〉 〈同じ位の数をひくと〉

一の位 小数第一位

２．４は、０．１が ２４ こ

１．２は、０．１が １２ こ １ ２

１ ２

ひくと、０．１が １２ こ

だから、１．２

L２．４－１．２＝ １．２ こたえ １．２

３ ０．４＋０．３ ， ４ ， ３ ， ７ ， ０．７

４ １．３＋０．９ ，１３ ， ９ ，２２ ， ２．２

５ ０．９－０．２ ， ９ ， ２ ， ７ ， ０．７

６ １．４－０．８ ，１４ ， ８ ， ６ ， ０．６

５１

＋

２ ４

－
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７ ①３．９ ②１．９ ③２．６ ④３．５ ⑤１．１ ⑥１．２ ⑦１ ⑧２

８ ①１．２ ②１．１ ③０．５ ④０．４ ⑤０．８ ⑥１．４ ⑦１ ⑧２

９

① ０．３＋０．７ ３．４－０．９・ ・

② ０．２＋０．４ ０．９－０．３・ ・

③ ０．８＋０．５ １．５－０．５・ ・

④ １＋１．５ １．９－０．６・ ・

１０ 〈０．１をもとにして〉 〈同じ位の数をたすと〉

１．３は０．１が１３こ 一の位 小数第一位

０．７は０．１が ７こ １ ． ３

たすと ０．１が２０こ ＋ ０ ． ７

だから２

１．３＋０．７＝２．０ ２ ． ０

＝２ １．３＋０．７＝２．０

＝２

１１ 〈０．１をもとにして〉 〈同じ位の数をひくと〉

４は０．１が４０こ 一の位 小数第一位

０．６は０．１が ６こ ４

ひくと ０．１が３４こ － ０ ． ６

だから３．４

４－０．６＝３．４ ３ ． ４

４－０．６＝３．４

１２

プリントアウトしたときの長さと、印刷機で増す刷りしたものの長さが違うの

で、お家の方や先生に答え合わせをしてもらいましょう。


